总第8390期 今日8版



0579-85381110 0579-85360000





度 尚

锚定现代化 改革再深化

文化赋能 迸发乡村新活力

□ 全媒体记者 左翠玉 文/图

参加热血沸腾的"村BA"、在家门口 听"乡村音乐会"、广场上看场露天电影; 去烟火市集品尝儿时的味道……暑假 里,文化在阡陌间散发着独特魅力,映照 出义乌乡村的繁荣景象。

乡村全面振兴,既要塑形,也要铸 魂。乡土文化如何保护传承?乡村文化 资源如何活化利用?如何满足村民对美 好生活的向往?近年来,义乌持续深化 新时代"千万工程",开展人文乡村建 设,因地制宜做好"文化赋能"乡村振兴 大文章,走出了一条颇具特色的文化振 兴发展之路。

激活本土文化 打造"一村一特色"

"小山村里来了英国剑桥大学的 文学专家!"8月初,一场国际儿童诗学 术对话会在雪峰文学馆举行,众多儿 童诗人和国内外专家学者齐聚赤岸镇 神坛村,共话儿童文学发展的新路径、 新方法。

占地3500平方米的雪峰文学馆是 一家根植于地方文化与个人生涯的乡 村博物馆,自去年6月3日开放以来, 已累计接待游客近4万人次。冯雪峰故 居讲解员冯秀花见证了村庄的变化, "不但有越来越多的游客慕名来村里 参观游览,还有很多本地人也放下筷 子、带着孩子,在茶余饭后走进村史 馆、乡贤馆,真正沉下心来去了解生活 的这片土地。'

在上溪镇"十里桃花坞"美丽的风景 线上,斯何村积淀了深厚的"双溪文化"。 斯何文化发展促进会会长何钢民回忆, 去年10月21日至24日,斯何村上演了 一场又一场传统文化盛宴:迎猪羊踩街 巡游盛大热闹,祭祖仪式隆重庄严;三天 四夜七场经典浙婺大戏,让村民和赶来 的戏迷过足了瘾;双溪文化书法作品展, 篆、隶、楷、行、草等作品竞相争辉…… "这场庆典活动一下子就把'千年古村' 的名气打响了。自此,我们村形成了有辨 识度的人文记忆。"乡贤何光华介绍,斯 何村一直坚持有计划、有组织、有步骤地 发展"双溪文化",并以"一年一本书"的 形式记录和传承各类文化成果。

一村一特色,村村不重样。赤岸镇雅 治街村在全省率先推行古村落"微改 造",深挖"历史文化+",形成差异化乡 旅发展格局。义亭镇缸窑村秉持"从保护

中发展"的理念,传承"窑、陶、酒、戏"主题 文化,将现代农业与古村文化结合,推进乡 村不断发展;陇头朱村大力建成家风博物 馆、院士文化馆、索粉非遗馆等,延续村庄 的文化根脉。佛堂镇倍磊村保存着上百座 完整的明清古建筑,在错落有致的曲径花 窗、亭台楼阁间,不仅传颂着戚家军义乌兵 保家卫国的佳话,还演绎着孝义"千人长桌 宴""百工坊"研学等文化赋能的新故事。

近年来,我市加大保护传承乡村传统 文化力度,把乡土特色文化融入乡村建设, 在丰富农民精神文化生活的同时,更好延 续乡土文化根脉。截至目前,我市已建成全 国重点文物保护单位7个、国家非物质文 化遗产3个、中国历史文化名镇和名村各1 个,中国传统村落13个。在广袤的乡土上, "花开四季""蒲公英"等公益培训项目、"艺 术乡建·与你乡见""义乌节拍——乡音音 乐会"等送戏送展下乡活动、流动书场、望 道书场等演出遍地开花。

招引新兴文化 助力产业焕新生

"4年前,村两委主动谋划,牵头组织 村民众筹了36间小木屋,将肉饼、豆腐包、 土馄饨等30余种本土特色美食集中经营。 通过多年运营,打造了'妈妈的味道'美食 街这个创业服务平台。"李祖运营团队负责 人金靖介绍,村里还将推出"李祖一饼一包 一面"特色礼盒,让天南海北的人都能品尝 义乌传统风味。

李祖村是"千万工程"的践行者,更是 受益者,乡村面貌日新月异。2020年,村里 创新开展职业经理人运行新模式,招才引 智加强产业孵化,陆续吸引265名青年创 客进村发展,因地制宜引进培育了66个农 旅文创新业态,增添了不少特色鲜明的文 化空间和艺术场景,全村农创项目累计带 动消费超5800万元。筑巢好风景,引来好 经济,迈向好生活。如今的李祖村已然将曾 经的宣传词变成了实景图

吴晗故里——上溪镇苦竹塘村文化底 蕴深厚,发展势头强劲。去年下半年,村两 委诚邀人才,将村庄的发展方向定位为"艺 术乡见"。"旨在通过艺术与乡村的结合,致 力打造一个集艺术、文化、旅游于一体的乡 村综合体。"村党支部书记吴伟贤介绍,村 里已通过召开产业招商发布会,与市创意 产业协会、市工业设计协会,以及1488艺 术露营基地、巧克力艺术体验中心、7喜工 坊等项目代表签约。

"我们将从盘活'相亲文化'开始,先引 进十位红娘入驻古街,打造义乌首条红娘 街,为年轻人提供'一条龙'婚庆服务。"强 村公司——浙江蝶恋花旅游开发有限公司 总经理宋坚波介绍,眼下,村里正在着手布 局婚庆的全链条产业。此外,核心区域还将 大力发展工艺美术、文创街区等文化艺术 产业,不断提升游客的艺术体验。

(下转第二版)



义乌市环湖自行车挑战赛在上溪镇生态赛道举行。(资料图)

商城文艺大观园 《独行我素——施成铎书法展》开展

□ 全媒体记者 余依萍 实习生 叶毅和

本报讯 书坛呈盛事,翰墨润商城。8 月24日下午,商城文艺大观园《独行我 素——施成铎书法展》在义乌春及草 庐美术馆开展。来自北京、上海、天津、 武汉、杭州、绍兴、金华等地的专家学 者及书画艺术爱好者共150余人,共话 翰墨书韵。

施成铎(1938-2023),号杜康、独

行、三味堂主、四明山人等,浙江镇海人,中 国书法家协会会员,中国美术家协会会员, 金华市政协第三届委员会委员。施成铎品 高洁,性耿介,好品酒,隐于市。他于1955 年考入湖北美术学院油画系,师从杨立光、 张振铎等先生。施成铎曾任教于金华师范 学校(今金华职业技术学院师范学院前 身),桃李鼎盛,深受弟子爱戴;也曾在金 华、杭州等地多次举办书画个展。其书法, 承学颜书,递进北碑,尤擅草书,线条似"万

岁枯藤",节律如"金戈铁马";其国画,吸纳 八大山人、吴昌硕诸家之长,以草书之率意 入画,有奔放、浑厚、高古之风。中华诗词学 会刘庆斌有诗赞曰"清斋气壮春秋笔,黄卷 怀深水石谋"。

本次展览共展出施成铎书法作品80 余件,全方位体现他的文化修养、艺术才情 和创作个性,旨在通过举办本次展览,让更 多的人了解施成铎的书法艺术。

嘉宾观看展出作品后,齐聚春及草庐

多功能厅,举行《独行我素——施成铎书法 展》研讨会。会上,学者、专家、同事、学生代 表及家属就施成铎的为人、为师、为学、为 艺等进行了深入探讨和研究。

据悉,本次书法展由市委宣传部指导, 市文化和广电旅游体育局主办,北苑街道、 义乌春及草庐美术馆承办。展览将持续到 9月23日,参观时间为上午9点到下午5 点。展出期间免费向公众开放,市民可在此 期间前往春及草庐美术馆观展。

文明旅游应是更美风景

稠州新语

上个周末,陪同几位江苏来的客人去 佛堂古镇,熙熙攘攘的人群以"文明配美 景"的举动给我们一行留下深刻的印象。

古街道上,大人领着蹒跚学步的孩 子把食品盒丢进可回收垃圾桶里;马头 墙边,有游客给环卫人员递上了矿泉水; 大樟树下,一个个年轻人主动给年长者 让出休憩空间……一桥一宅,一树一井 见证着一举一动的文明,千年古镇更显 雅致温婉,更加撩动人心。

外出旅游,人们不仅想要看到最美的 风景,也想感受最美的人文体验,这直接决 定着某一次出游的体验,也凸显出一个景 点、一个区域的旅游品质,关系着景点、景 区的人气和未来,更彰显出游客的品行与 素养。其间,文明当是"主角"之一。不可否 认,随着人们物质生活和精神境界的不断 提升,公众外出旅游的公共意识、规则意 识、文明意识大为跃升,但也还有一些现象 值得关注,比如乱扔垃圾、破坏生态、无视 安全底线;乱涂乱画,随地吐痰;无视禁烟 标志;不遵守交通规则、乘坐公共交通工具 时争抢拥挤;公共场所扎堆吵闹;公共场所 脱去鞋袜或衣冠不整;说话脏字连篇,举止

粗鲁、专横等等。这些,不仅扰乱了景区的 正常秩序,也影响了其他游客的旅游体验, 甚至可能威胁自己和他人的人身安全,造 成不可挽回的巨大损失。

文明旅游,能让风景更美,让旅游体 验更难忘。更好地推进文明旅游,既要靠 教育引导,也要靠惩戒约束。有时,一句善 意的提醒、一次面对面的劝导、一场贴近 人心的宣传就可以有效减少旅途中的很 多不文明现象。同时,相关方面尤其景区 也应加强监督和监管,用好游客不文明行 为记录"黑名单",加大惩治不文明行为的 工作力度,引导游客文明出游。对于个别 "出格"的游客,要依法依规从严从快进行

处理,加大曝光力度,如此将个人道德自觉 和制度刚性约束结合起来,才能更加有效 地刹住旅途中的不文明之风。

文明旅游,人人有责,你我共享;旅游 文明,需要每一个游客从小处着眼、从小事 做起,以更高的标准践行文明旅游要求,真 心希望每一个正在或准备出游的游客,都 能带上"文明行囊",做到"除了照片,什么 都不带走""多看美景、不刻美名",让文明 旅游成为更多人的共识与自觉行为。只有 形成人人支持、人人参与文明旅游的社会 风尚,才能把旅游业建成精神文明窗口,让 文明旅游成为旅途中的一道亮丽风景。

尚凡

◯ 全媒体记者 陈聪

本报讯 记者从市商务 局获悉,今日起,我市启动 新一轮家电以旧换新补贴 活动,每类家电最高可享 2000元补贴优惠。活动时间 截至12月31日,补贴资金 用完即止。

据了解,活动期间,对个 人消费者在本市范围内参与 以旧换新补贴活动的商户处 购买2级及以上能效(水效)的 冰箱、洗衣机、电视、空调、电 脑、热水器、家用灶具、吸油烟 机等8类家电产品的,可通过 所在商户申请以旧换新补贴 券,补贴产品销售价格的15%。 购买1级及以上能效(水效)标 准的产品,额外再补贴产品销 售价格的5%。每位消费者每 类产品可补贴1件,每件商品 补贴最高不超过2000元。

消费者前往活动商户门 店选购属于补贴范围的家电 产品,需通过活动商户在"浙 里金消"提交以旧换新补贴相 关资料,完成后系统将自动发 放对应能效的以旧换新补贴 券至消费者"浙里金消"个人 账户。消费者通过扫描商家出 示的对应订单收款二维码,即 可完成核券,享受补贴优惠。

值得注意的是,以旧换新补贴券每天9:00开放领 取,按商户提交领券申请先后顺序,先到先得,领完即 止。以旧换新补贴券领取后24小时内有效,超时未使 用自动失效,领取的以旧换新补贴券失效未用,不影响 再次申领。已领取的以旧换新补贴券可通过"浙里金消 公众号一领券人口一我的券包"查看。

金村大枣喜迎丰收

8月22日,位于稠江街道金村的义乌鸿泰家庭农 场的枣园里,红彤彤的枣子挂满枝头。农场邀请当地 20余位村民一起抢收成熟的枣子。

据了解,该农场占地面积约130亩,主要种植义 乌大枣和义乌麻枣两大品种。农场负责人张程兴介 绍,预计今年义乌大枣的产量达到三万斤,收获的义 乌大枣将直接供应给各加工厂制作成南枣,主要销 往福建等地区。未来,农场计划创办加工厂,延伸加 工产业链,进一步提升义乌大枣的品牌知名度,并将 其推向更广阔的市场。 见习记者 陈秋池 摄



村民抢收义乌大枣。

9月份全国计算机等级考试 本月底开始报名

■天气早知道

三伏天离线"秋老虎"登场

霹雳舞:

从街头"跳到"奥运会